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             Polsko-włoskie kontakty artystyczne 1944-1980 

Contatti artistici polacco-italiani 1944-1980 to trzecia konferencja w Rzymie na temat związków w zakresie sztuki i kultury artystycznej Polski i Włoch w XIX i XX wieku, zorganizowana przez Polski Instytut Studiów nad Sztuką Świata, działające w stolicy Włoch Instytut Polski i Stację Naukową PAN oraz Uniwersytet La Sapienza.  
Pierwsza Henryk Siemiradzki and the International Artistic Milieu in Rome odbyła się w rzymskiej Stacji Naukowej PAN (Accademia Polacca delle Scienze Biblioteca e Centro di Studi a Roma) w 2018 roku (wydana w 2020). 
Była ona związana z projektem Korpus dzieł malarskich Henryka Siemiradzkiego / Catalogo ragionato dei dipinti di Henryk Siemiradzki, finansowanym przez polskie Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego (4 tomy polskie i 2 angielskie; 2015-2022). Została poświęcona głównie Henrykowi Siemiradzkiemu (1842-1902) - wybitnemu polskiemu malarzowi akademickiemu, działającemu w Rzymie
. 
Druga Contatti artistici polacco-italiani 1871-1939 miała miejsce w Instytucie Polskim w Rzymie w 2021 roku
. Obejmowała ona okres od zjednoczenia Włoch ze stolicą w Rzymie, w którym pojawiła się wówczas nowa generacja polskiej kolonii artystycznej, do wybuchu II wojny światowej. 
Trzecia konferencja rozpoczyna badania nad polsko-włoskimi relacjami artystycznymi po II wojnie światowej. Jest to tematyka zasadniczo nowa, choć nie we wszystkich dziedzinach sztuki (jak teatr). 
Można dodać, że Polski Instytut Studiów nad Sztuką Świata od 2007 roku realizuje program badań sztuki i relacji artystycznych Polski z innymi państwami. Najbliższe analogie wykazują trzy Konferencje Sztuki Nowoczesnej w Toruniu: Art of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland & Republic of Ireland in 20th–21st centuries and Polish–British & Irish Art Relations (2013; wydana 2015), Paris et les artistes polonais / Paris and the Polish Artists 1945-1989 (2015; wydana 2018), zorganizowana w październiku bieżącego roku  konferencja American art of the 20th and 21st centuries and Polish-American artistic relations (2023) oraz Polska – Rosja: Sztuka i historia II: Sztuka polska, sztuka rosyjska i polsko-rosyjskie kontakty artystyczne XX-XXI wieku (Warszawa 2012; wydany 2014). Ponadto przygotowano konferencje i wydano głównie po angielsku tomy poświęcone krajom pozaeuropejskim i polskim związkom z nimi, jak: Chinom (2008, 2009, Tainan 2014), Indiom (2008, 2014), Japonii (2007, 2010, 2019), Korei (2012), a także państwom Islamu (2009, 2014), Azji Południowo-Wschodniej (2011) oraz Ameryki Łacińskiej (2013). Bez konferencji ukazał się tom Sztuka ukraińska XX wieku i polsko-ukraińskie związki artystyczne (2019). 

Rok 1944, data początkowa zakresu konferencji, związany jest z majową bitwą o Monte Cassino 2 Korpusu Polskiego gen. Władysława Andersa, który przybył do Włoch w końcu poprzedniego roku. Wśród żołnierzy znalazła się grupa artystów, którzy podjęli studia w rzymskiej Akademii Sztuk Pięknych. "Artyści Andersa", a także reżyserzy i aktorzy Teatru Dramatycznego 2 Korpusu, stworzyli oni polskie środowisko artystyczne w Rzymie, zanim 2 Korpus nie został przewieziony do Wielkiej Brytanii i rozwiązany w 1947 roku. Z osiadłych we Włoszech artystów wyróżniał się reżyser Michał Waszyński (twórca filmu o żołnierzach 2 Korpusu „Wielka droga”, nakręconego w Rzymie w 1946 roku) i malarz Józef Jarema (założyciel rzymskiego Art Clubu w 1945). 
Początki relacji kulturalnych pomiędzy nowymi władzami w Polsce i we Włoszech sięgają 1946 roku, gdy w Muzeum Narodowym w Warszawie otwarto wystawę „Współczesna sztuka włoska”. Przyczynili się do tego pierwsi ambasadorzy – Włoch w Polsce Emilio Reale (znany działacz partii komunistycznej) i Polski we Włoszech Stanisław Kot (wybitny historyk, i polityk, opozycyjny do komunistów, od 1947 na emigracji). W Komitecie Organizacyjnym byli związani z komunistami malarz Renato Guttuso oraz krytycy i dziennikarze Antonio del Guercio (profesor historii sztuki), Antonello Trombadori (autor wstępu; krytyk, dziennikarz), Alceo Valcini (dziennikarz, autor książki „Bal w Hotelu Polonia”) i Emilio Villa (poeta, artysta wizualny, prekursor neo-awangardy). Wśród wystawionych dzieł 40 były obrazy znanych malarzy jak: Umberto Boccioni (zmarłego w 1916), Carlo Carrà, Felice Casorati, Giorgio de Chirico, Filippo de Pisis, Renato Cuttuso, Giorgio Morandi, Gabriele Mucchi, Gino Severini i Giulio Turcato. Na otwarciu ambasador Reale określił wystawę jako „zadatek wznowionej przyjaźni, który Włochy przesyłają zaprzyjaźnionemu Narodowi Polskiemu wraz z odrobiną swego nieba i swego kolorytu
. 
Pogorszenie sytuacji politycznej w okresie zimnej wojny spowodowało, że nie doszło do organizacji wystawy malarstwa polskiego we Włoszech. W 1949 roku otwarto Wystawę grafiki polskiej w Mediolanie, Rzymie i Turynie. Jednak otwartej rok później Wystawy plakatu polskiego w Turynie mimo starań Ambasady Polskiej nie można było przenieść do Genui i Mediolanu
.  

W specyficznej sytuacji powojennej Polski, powiązanej z blokiem wschodnim, sztuka była łącznikiem z kulturą Zachodu. Z drugiej strony Polska (a przez nią Europa) poprzez sztukę oddziaływała na sąsiadujące państwa bloku, Związek Radziecki, ale także na Chiny, które zawarły z Polską pierwszą umowę o współpracy kulturalnej w 1949 roku. Po konferencji krajów niezaangażowanych w indonezyjskim Bandungu w 1954 roku Polska nawiązała kontakty z młodymi państwami Azji i Afryki, w których zaczęli działać polscy architekci i plastycy. Symptomem zmian stał się V Światowy Festiwal Młodzieży i Studentów, który odbył się w Warszawie w latem 1955 roku.   

Sukcesy na Biennale weneckich oraz na wystawach malarstwa i grafiki polskiej odnosili w latach 50. oraz 60. wybitni polscy artyści, jak Tadeusz Kulisiewicz, Mieczysław Wejman, Maria Jarema, Henryk Stażewski czy Juliusz Studnicki. Istotna była wymiana wystaw: prezentacja włoskiego malarstwa odbyła się w Warszawie w 1968. Włoscy malarze (jak Emilio Vedova) oddziałali na polskich artystów. Pierwsze w Europie Biennale plakatu (1966) i założenie Muzeum Plakatu (1968) miało znaczącą recepcję we Włoszech.                                                                                             

Stan badań nad polsko-włoskimi związkami artystycznymi w okresie 1944-1980 jest niewielki i zupełnie niewystarczający. Autorką podstawowej pracy Polsko-włoskie kontakty kulturalne w latach 1945-1980 w świetle dokumentów archiwalnych polskiego Ministerstwa Spraw Zagranicznych (Warszawa 2021) jest Aleksandra Piekarniak. 
W zakresie historii sztuki poza tomem VII W poszukiwaniu piękna. Polscy plastycy we Włoszech (II poł. XIX i I poł. XX w) w serii Świadectwa. Testimontanze w opracowaniu Ewy Prządki (2014) i książek Artyści Andersa. Continuità e novità Jana W. Sienkiewicza, wydanej przez PISnSŚ (Warszawa-Toruń 2016) oraz Polacy na Biennale Sztuki w Wenecji 1895-1999 Joanny Sosnowskiej (Warszawa 1999) brak obszerniejszych wartościowych publikacji.  

Najważniejszym źródłem do badań polsko-włoskich relacji w zakresie sztuk plastycznych jest przygotowane przeze mnie na konferencję Kalendarium polsko-włoskich kontaktów artystycznych 1945–1980 opracowane na podstawie maszynopisów rocznych sprawozdań Centralnego Biura Wystaw Artystycznych w zbiorach Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki.

Obejmują one informacje o życiu artystycznym w Polsce oraz dane o międzynarodowych kontaktach i wymianie artystycznej z innymi państwami (ujmowanymi osobno). Sprawozdania ułożone są w latach 1950-1980 chronologiczne w rocznych przeglądach. Są to zarówno przeglądy imprez polskich we Włoszech, jak i włoskich imprez w Polsce.  W kolejnych punktach podane są tytuły wystaw - udział Polski lub Włoch w międzynarodowych wystawach czy biennale, wystawy polskich czy włoskich artystów (w tym grup artystycznych) lub wystawy indywidualnych artystów, konkursy we wszystkich dziedzinach sztuki, a więc malarstwa, rzeźby, grafiki, plakatu, fotografii, scenografii, sztuki stosowanej, a także ochrony dziedzictwa kulturowego, czasem architektury. W przypadku działań polskich imprezy były organizowane lub współorganizowane przez – Ministerstwo Kultury i Sztuki, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych (i podległe prowincjonalne Biura Wystaw Artystycznych), muzea, Związek Polskich Artystów Plastyków, wyższe szkoły artystyczne, Przedsiębiorstwo Państwowe Dzieła Sztuki i Antyki „DESA”, władze województw lub miast (posiadające umowy o współpracy z włoskimi prowincjami czy miastami. We Włoszech polskie imprezy odbywały się w muzeach, galeriach, a także towarzystwach przyjaźni z Polską. Prezentacjom towarzyszyły zazwyczaj katalogi ze wstępami, ukazywały się recenzje i artykuły w prasie obydwu państw i telewizji, przytaczane w sprawozdaniach z nazwiskami artystów, kuratorów, krytyków czy organizatorów.  
Dla przykładu w 1971 roku polskie wystawy i imprezy odbyły się w następujących miejscach we Włoszech: Mediolan – Galleria d’arte Cortina (M. Anto, T. Stankiewicz), Turyn – Galleria LP 220 (K. Sosnowski, J. Rosołowicz, R. Opałka), Abano Terme koło Padwy – Wystawa Grafiki Polskiej z okazji Przeglądu Filmów Animowanych (m.in. Z. Broniek, J. Gaj, Z. Grzywacz, J. Gielniak, T. Jackowski, T. Jakubowska, J. Karwacki, A. Pietsch – komisarz, W. Krzywobłocki, L. Sobocki, J. Waltoś, S Wejman; organizacja DESA), Parma – Istituto Statale d’Arte (Wystawa prac studentów grafiki ASP w Warszawie; komisarz H. Chrostowska, wstęp do katalogu K. Piwocki), Salerno – VI Concorso L’Ippocampe d’Oro 71 Internazionale del Fotocolore (K. Kamiński, B. Rogaliński – medale brązowe), Turyn – wystawa fotografii polskiej w Domu Kultury Zakładów „Fiata” i inne. 
W tym samym roku roczniki CBWA odnotowały wystawy z Włoch: Łódź (Muzeum Sztuki) – Eugenio Carmi (wstęp G. Dorfles), Warszawa (Galeria TPSP) – Wystawa prac studentów ASP „Paolo Toschi” w Parmie, Warszawa (Galeria Współczesna) – Wystawa prac Fernando de Filippi, Marco Gastini, Mario Surbone, Wrocław (Muzeum Narodowe) – Wystawa prac malarstwa Ignazia Moncady, Kraków (Galeria Pryzmat) - Wystawa malarstwa i rysunku Antonia Sommacampagna. 
Sprawozdania CBWA zawierają dziesiątki wystaw i setki nazwisk polskich i włoskich artystów. Były to często wystawy wybitnych i znanych artystów: R. Guttuso (CBWA 1954), G. Mucchi (CBWA 1956), E. Vedova (MNP 1959), A. Perilli (Galeria Foksal 1969), A. Biasi (Łódź 1968, Kraków 1972), G. Alviani (grafika BWA Łódź 1976), E. Carmi (grafika Kraków 1976). Odbyło się kilkanaście interesujących wystaw sztuki włoskiej, o których będzie mowa na konferencji m.in. Wystawa Grupy N z Padwy (z A. Biasim) w MS w Łodzi w 1967. 
Niestety nie wiemy, czy w archiwach np. włoskiego Ministerstwa Spraw Zagranicznych znajdują się materiały dotyczące polsko-włoskich kontaktów artystycznych. Czy w archiwach telewizji włoskiej zachował się film o udziale W. Hasiora i J. Szajny w Biennale weneckim w 1970 roku z komentarzem wybitnego historyka sztuki (i przyszłego syndyka Rzymu) Giulia Carla Argana? 
Przedstawione na konferencji referaty w zakresie sztuk plastycznych będą zazwyczaj pierwszymi próbami opracowania niektórych, wybranych tematów. Wiele tematów nie zostało jednak podjętych np. ani jeden temat z zakresu sztuki stosowanej. Ubolewam nad brakiem referatu o Dawidzie Pacanowskim – najważniejszym polskim architekcie działającym we Włoszech
. Architekci i rzeźbiarze włoscy zostali nagradzani na Konkursie na Międzynarodowy Pomnik Ofiar Obozu w Birkenau w latach 1957-1958; autorami ostatecznej wersji projektu byli Pietro Cascella, Giorgio Simoncini oraz Jerzy Jarnuszkiewicz i Julian Pałka
   Podobnie jak w badaniach relacji artystycznych z innymi państwami (z Francją i Wielką Brytanią) relacje polsko-włoskie mogą stać się przedmiotem interesującej współpracy.        
Polsko-włoskie relacje w większym zakresie zbadane są w filmie. Podstawowe znaczenie informacyjne posiada praca zbiorowa Polsko-włoskie kontakty filmowe. Topika, koprodukcje, recepcja pod redakcją Anny Miller-Klejsy i Moniki Woźniak (Łódź 2014). Wybitna postać reżysera Michała Waszyńskiego została opracowana w książce Samuela Blumenfelda L’homme qui voulait être prince. Les vie imaginaire de Michal Waszynski (Paris 2006; polski przekład 2008). Małgorzata Furdal wydała we Włoszech opracowania Krzysztofa Kieślowskiego i Andrzeja Munka (obydwie w 2001) i wraz z Roberto Turigliatto Dalla Scuola Polacca al nuovo cinema 1956–1970 (Milano 1988). Przygotowane na konferencję referaty zapewne pogłębią znajomość tych relacji. 
W przypadku polsko-włoskich relacji teatralnych istnieje wiele publikacji poświęconych wybitnym postaciom Tadeusza Kantora, Jerzego Grotowskiego i Józefa Szajny oraz badaniom włoskich scen. Dzięki temu zagadnienia teatru wybijają się na pierwszy plan. 

Wybitnym wydarzeniem, które kończy powojenny okres w polsko-włoskich relacjach była wystawa L'Avanguardia polacca, 1910-1978: S. I. Witkiewicz, costruttivismo, artisti contemporanei w Pallazzo delle Esposizioni – najważniejszym miejscu wystaw sztuki współczesnej w Rzymie, otwartej 27 stycznia 1978 roku. Przygotowana przez Ryszarda Stanisławskiego i zespół Muzeum Sztuki w Łodzi prezentowała polską awangardę od przedwojennej do współczesnej w kilku działach: Stanisław Ignacy Witkiewicz – obrazy i fotografie; konstruktywizm z dziełami Władysława Strzemińskiego, Katarzyny Kobro (z kompozycją unistyczną na okładce katalogu), Mieczysława Szczuka, Karola Hillera i Henryka Berlewiego; fotomontaż i fotografia; twórczość Henryka Stażewskiego; Galeria Foksal; dzieła ze zbiorów Muzeum Sztuki – JerzegoBeresia, Zdzisława Jurkiewicza, Andrzeja Strumiłły i Ryszarda Winiarskiego.  Odbył się pokaz filmów eksperymentalnych.  Wystawę otworzył wspomniany już G. C. Argan - wybitny historyk sztuki, który został syndykiem Rzymu. Wystawa została powtórzona w Genui oraz w Wenecji. W katalogu znalazły się wstępy G.C. Argana i A. Perilliego oraz teksty m.in. M. Porębskiego. 
Po sukcesie Umarłej klasy podczas Dni Polskich w Mediolanie w poprzednim roku, w związku z konfliktem pomiędzy Stanisławskim a Kantorem została równocześnie przez władze Rzymu zorganizowana wystawa Le opere de Tadeusz Kantor; Pittori di Cricot 2: Maria Jarema, Maria Stangret, Zbigniew Gostomski, Kazimierz Mikulski, Andrzej Welmiński, Roman Siwulak; Il Teatro Cricot 2 – w Pallazzo delle Esposizioni. 
W następnym, 1980 roku na Biennale w Wenecji sukces odniosła Magdalena Abakanowicz, zaś 23 czerwca odbyła się we Florencji premiera spektaklu Tadeusza Kantora Wielopole, Wielopole.
Poprzedzone wyborem kardynała Wojtyły na papieża Jana Pawła II w 1978 roku wydarzenia polityczne lat 1980 i 1981 zmieniły losy polskiego społeczeństwa. Jest to jednak materiał na kolejną konferencję Polsko-włoskie kontakty artystyczne 1981-2003 za dwa lata w Rzymie. 
	L'Avanguardia polacca, 1910-1978: S. I. Witkiewicz, costruttivismo, artisti contemporanei : 
Roma, Palazzo delle Esposizioni, 27 gennaio-4 marzo 1979
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